# 郑州航空工业管理学院 法律硕士专业学位授予标准(0351)

# 第一部分 本专业学位类别简介

## 一、学科和专业简介

郑州航空工业管理学院是拥有75年办学历史的本科院校,在31年的高等法学教育实施过程中,法学学科专业建设取得了丰硕成效:法学专业是河南省一流专业、河南省专业综合改革试点专业。依托法学学科专业,我校成为首批河南省复合型、应用型卓越法律人才教育培养基地,河南省本科高校涉外法治人才培养协同创新基地,拥有河南省级新文科校外实践基地,省级优秀教学基层组织,建设有多门河南省本科高校精品在线开放课程和省级一流本科课程。

我校法学学科坚持服务航空产业和地方经济社会发展, 依托学校航空与经管学科办学优势,突出对商事、航空、经 贸领域的法治研究,建有航空经济与法治研究所、涉外法治 研究中心。法学学科重视跨学科交叉融合,在马克思主义理 论学科、法学、政治学以及管理学等学科基础上大力发展纪 检监察学科,拥有廉政理论研究中心省级科研平台。此外, 建有多个长期性校外实践教学基地,可为法律专业硕士研究 生培养提供有力支撑。

#### 二、培养目标

郑州航空工业管理学院法律硕士专业学位依托"航空为本,管工结合"的办学特色,坚持以市场需求为导向、能力素质培养为核心,立足河南、面向航空、服务中原、辐射全国,培养立法、司法、行政执法和法律服务领域德才兼备的高层次的专门型、复合型、应用型法治人才。

#### 三、研究方向

1.法律硕士(非法学本科)研究生教育:不分方向,但 因应用型、复合型人才培养和学位论文写作等需要,有一定 的侧重点。学生从企业法务、自贸区法治与实践、传统法文 化与当代社会治理、监察法实务四个方向中自主选择研究方 向并开展硕士学位论文的写作。

2.法律硕士(法学本科)研究生教育:本专业学位设置 以下研究方向:企业法务;传统法文化与当代社会治理;航 空法与涉外法实务;监察法实务。

## 第二部分 学位授予标准

## 一、获法律专业硕士学位应具备的基本素质

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,主动服务和融入中国式现代化历史进程,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

#### 1.学术道德

严格遵守学术道德,恪守学术规范,维护科学诚信;端 正学术态度,坚守严谨求实的学术精神,坚决反对学术不端 行为。

## 2.专业素养

掌握法学基本原理,具备从事法律职业所要求的法律知识、法律思维、法律方法、职业技能和职业伦理等素养;能综合运用法律和其他专业知识,具有独立从事法律职业工作的能力;较熟练地掌握一门外语,能阅读专业外文资料。

#### 3.职业精神

爱党爱国,自觉践行社会主义核心价值观,具有坚定的社会主义法治信仰,遵守宪法和法律;追求公平正义,恪守法律职业伦理原则和规范;维护公民的权利和法律的尊严,积极参与、推动民主法治建设。

#### 二、获法律专业硕士学位应掌握的基本知识

#### 1.基础知识

掌握马克思主义基本原理、习近平法治思想、中国特色社会主义理论等基础知识,熟悉当代中国政治与经济理论。

## 2.专业知识

掌握法律职业伦理基本原理与规范,了解法律职业的特性,掌握法律职业伦理的主要内容和法律职业各角色的道德准则。

掌握法理学基本概念、知识、原理,能够运用法的一般 原理来观察和分析当代中国社会的法律问题。

掌握法律方法论基本内容,能够熟练运用法律解释、法 律推理、法律论证等方法。

熟悉中国法律史(或中外法律史)的基本特征、发展规律、主要事件、法文化传统。

熟练运用宪法学的基本理论,观察和分析当代中国宪法制度和宪法实践,解决宪法实施中的实际问题。

系统掌握民商法的基本知识,掌握民商法的原理、制度和方法,掌握诸如物权法、合同法、人格权法、婚姻家庭继承法、侵权责任法、知识产权法、公司法、证券法、破产法、保险法等专业基本知识和制度体系,能够熟练运用民商法的基本理念、原理、制度和方法解决民商事纠纷。

系统掌握行政法基本知识,掌握行政法总论的概念、原理和制度,能够熟练应用行政法专业原理、制度和方法解决各类行政案件,熟练运用行政诉讼法基本知识和制度,具备从事行政法律实践的专业知识和技能。

系统掌握经济法基本知识,熟悉经济法基本原理和制度,掌握诸如竞争法、反垄断法、消费者权益保护法、电子商务法、财税法、金融法、产品质量法、劳动与社会保障法等知识和制度,能够解决经济法实务中的主要问题。

系统掌握刑法基本知识,掌握刑法总论的原理、制度和 方法,掌握刑法分论中的主要罪名的规定,能够熟练运用刑 法概念、原理、制度和方法解决各类刑事案件。

系统掌握民事诉讼法、刑事诉讼法的基本知识和制度, 掌握诸如司法制度、民事诉讼法、仲裁法、刑事诉讼法等知识和技能,能够熟练运用诉讼法、仲裁法的基本理论、制度和方法,具备组织并开展民事诉讼、仲裁、刑事诉讼等程序的专业知识和技能。

系统掌握国际法学基本知识,具备国际视野,熟悉国际公法、国际私法、国际经济法的基本理论和制度,熟练掌握一门外语,并能够综合运用国际法学基本知识和涉外法治思维来解决国际法治实务中的主要问题。

熟悉环境与资源法、知识产权法等其他学科的基本知识,了解数据法学、空间法学、认知法学等新兴学科发展趋势和相关知识。

法律硕士(非法学本科)教学内容注重知识的系统性和应用性,将系统性原理与应用性能力相结合;法律硕士(法学本科)教学内容深化法学理论,强化特色方向理论学习和实践能力训练。

# 三、获法律硕士专业学位应接受的实践训练

实践环节共15个学分。法律硕士开设系列实践课程。其中, "专业实习""法律写作""法律检索""法律谈判"

为必修课,共计12学分,学生可根据研究方向,在其他实践课程中至少选修3学分。

"专业实习"6学分为必修,学生应选择在纪委监委、司法机关、政府法制部门、律师事务所或企事业单位法务部门进行实践训练,专业实习时间不少于6个月,分阶段进行。学生应提交专业实习计划,撰写实践总结报告,通过后获得相应学分(具有三年以上法律实务工作经验的学生,在专业实习开始前提交相关证明获得认可后,可以通过提交专业实务工作总结等方式获得本门课程相应学分)。

#### 四、获法律硕士专业学位应具备的基本能力

法律硕士应形成以法学知识为主的专业知识体系,具有独立从事法律职业的知识和能力,具备特定法律职业准入资格和任职要求。掌握中国特色社会主义理论体系,遵守宪法和法律,德法兼修,具有良好的政治素质和道德素质,遵循法律职业伦理和法律职业道德规范;全面掌握法学基本原理,特别是社会主义法学基本原理,具备从事法律职业所要求的法律知识、法律术语、法律思维、法律方法和法律技能;自觉践行社会主义核心价值观,综合运用法律和其他专业知识,具有独立从事法务工作的能力。

## 1.获取知识能力

善于学习新理论、新知识,善于在法治实践中总结、反思和提升,能通过不断学习适应法律职业工作需要。

## 2. 实践研究、发现问题、解决问题能力

法学学科是一门实践性很强的学科, 法律硕士既要注重 法治实践, 也要善于开展实践研究, 具有正确判断与分析法 律关系、运用法律思维去发现、分析问题并提出解决方案的 能力。

#### 3. 组织协调能力

法律硕士应当具备良好的团队合作能力和组织协调能力, 包括与当事人进行及时有效沟通、开展高质量的法律谈判等 方面的能力。

通过多种途径和方式加强法律职业通用技能的培养。法律职业通用技能是指法官、检察官、律师、公证员和企业法律顾问等法律职业共同具有的法律知识和技能要求,兼及行政执法人员的法律知识和技能要求。法律职业通用技能具体包括法律知识、法律思维、法律语言、法律方法、职业技术等内容。上述能力的培养和训练融入各门课程和实践性教学之中,可通过课程教学、实践、专题讲座与研究等形式来培养,并注重其综合应用。

#### 五、学位论文基本要求

根据全国法律硕士专业学位研究生教育指导委员会和《 郑州航空工业管理学院硕士研究生学位论文管理办法》关于 学位论文的基本要求,结合法律硕士专业学位的特点,制定

郑州航空工业管理学院法律硕士专业学位研究生学位论文基本要求。具体要求如下:

1.学位论文要体现专业学位特点,突出学以致用,注重 解决实际问题。

论题应具有理论和实践意义,题目设计合理。选题应来源于应用课题或现实法律实务需要,必须有明确的法律职业背景和应用价值。纯理论性研究和自然科学技术性课题,原则上不得作为论文选题。选题应当明确、具体,提倡"小题大做",切忌含糊、空泛。可结合学位论文的类型进行选题。

- 2.学位论文是在由校内外双导师共同指导下由学生独立 完成,应体现学生已系统掌握法学理论、专业知识和研究方 法,具备综合应用法律等相关学科的理论、知识、方法,分 析和解决法律实际问题的能力,具有创新性和实用价值。
- 3.学位论文形式可以多种多样,除了理论或方法上创新的研究论文,可以采用案例分析、专题研究、调研(调查)报告等。
- 4.论文应结构合理、层次分明、推理严密、文字通顺、 数据可靠,图文与版式规范,撰写应符合国家及相关专业部 门制定的标准。
- 5.学位论文一般应用汉语撰写。法律硕士(法学本科) 的学位论文篇幅一般不少于3万字(不含附录),学位论文实 际工作量一般应不少于6个月,法律硕士(非法学本科)的学

位论文篇幅一般不少于2.5万字(不含附录),学位论文实际 工作量一般应不少于12个月。

- 6.学位论文包括开题报告、论文评阅、预答辩、答辩4个环节。
- 7.学位论文通过相似度检测,检测结果必须在20%以下, 并通过学校组织的匿名评阅。

#### 六、学位课成绩与公共外语课要求

硕士生学位课平均成绩不低于75分,且必须修习至少一种外语,并以英语作为第一外语,公共外语课成绩不低于60分。